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I N S E R Ţ I U N 1 L E :
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30 fii. rendül cu litere garmond

Tinérul nostru monacii.
De voesci se fi desă

vârşit, mergi şi-ţi vinde 
averile şi le împarte săra
cilor ; ia-ţi apoi crucea şi 
vin’o după mine.“ ^Mat. cap. 
XIX v. 21.)

Şi earăşi zis’a Domnul: „Cel-ce 
iubesce pe Tatăl-său şi pe mamă-sa 
mai mult de cât pe mine, nu este vred
nic de mine’'.

Aceste cuvinte ale Mântuitoriului 
au servit de indemn bărbaţilor tari în 
credinţă, cari în vremile de la început 
ale creştinismului s’au isolat de lume 
numindu-se „/aovâ/od1, pentru motivul 
că trăiau în singurătate.

Lăţirea creştinismului şi apărarea 
lui în contra gónelor păgâne era che
marea monachilor. însuşi părintele mo- 
nacliismului, Antonie cel mare din Coma, 
în persecuţiunile pornite contra creşti
nilor după Diocleţian, a luptat stâr
nind admiraţiunea tuturor. Şi în cutând 
instituţiunea acésta monachală s’a lăţit 
nu numai în părţile Orientului, dar’ şi 
în unele ţări din Occident. Vasilie cel 
mare (370), vestitul metropolit din Ca- 
padochia, a reorganisat monachismul, 
numindu-1 filosofie creştină, monachilor 
spre mântuire şi de folos creştinilor. 
Normele stabilite de el au  răm as bi- 
ruitóre în biserica creştină de la Răsărit.

Prin calităţile distinse ale căpete
niilor, prin rara lor abnegaţiune, prin 
alipirea lor nestrămutată la învăţăturile 
creştine şi prin răbdarea lor adevărat, 
apostolăscă, deja prin veacul al cinci
lea au început a se înălţa în demni
tăţile cele mai de frunte din biserică 
numai bărbaţi din tagma monachală. 
Igumenii aveau loc în sinóde, ear’ epis
copii însuraţi erau deja o raritate.

Organismul bisericei nóstre naţio
nale se osebesce mult de primele có- 
munităţi creştine. Organismul nostru 
atinge gradul de perfecţiune. Cu tóté 
acestea monachismul s’a susţinut şl în 
biserica nóstrá, şi încă în partea lui 
esenţială.

Forma a perdut’o aprópe cu desăvâr
şire, dar’ a păstrat esenţa. Monachii noştri

F 0 I Ş 0 R Ă
Uniformisarea ortografiei.

(Urmare.)
In şedinţele plenare ale Academiei din 

1894 s'a adus de nou în discuţiune chestia 
ortografiei. Fiind-că atunci n’a lost chestiunea 
destul de bine studiată, s’a decis: „să se 
amâne chestiunea pentru sesiunea viitóre, 
dându-se specială însărcinare secţiunii lite
rare sé pregătâscă o lucrare asupra ortogra
fiei“ (Analele Academiei II, tom XVI 1893—4, 
pag. 254). In 1895 în adevăr a revenit de 
nou asupra chestiei ortografiei şi a adus ur- 
matórele legi noue în materia acésta:

1. Scrierea desinenţei finale a persónei
III de la imperfectul verbelor de conjugarea
IV în i este a se scrie cu ia.

2. Consonanta dupla x  sé se scrie cu 
x, cu o singură literă, ear’ nu cu cs, în tóté 
cuvintele, afară de ‘numele proprii, unda se 
va puté scrie şi cu doué litere, după cum 
va voi fie-cine.

3. In privinţa cuvintelor ca binefacere, 
lună voinţă, ca unele ce, prin natura ele
mentelor din cari sunt formate, pot consti- j

nu sunt sihastri sau eremiţi, şi câmpul 
lor de luptă, nu e singurătatea. Bărbaţi 
de la Dumnezeu însemnaţi a se des
face de singuratici şi a-şi consacra în- 
tréga lor fiiuţă interesului comun, bi- 
sericei. Stauroforii noştri ,nu-şi cheltuesc 
viâţa petrecând în mănăstiri sau fron- 
tisterii, ci alăturea mai ales de Capii 
bisericei lucră şi ostenesc întru fei'ici- 
rea temporală şi vecinică a credincioşi
lor, agonisindu-şi totodată şi esperienţele 
trebuincióse, căci biserica nóstrá din 
rendül monachilor îşi recrutâză demni
tarii sei mai înalţi. Lor le sună porunca:

. . . „Staţi drept aceea îocingându- 
Vé mijlocul Vostru cu adevărul şi îm- 
brăcându-Vâ cu zéua dreptăţii, şi în- 
călţându-Vâ piciórele spre gătirea evan
gheliei păcii. Preste tóté luând pavăza 
credinţei, cu carea veţi puté stîuge tóté 
săgeţile vicleanului cele aprinse, şi coi
ful mântuirii luaţi şi sabia duhului, 
carea este cuvântul lui Dumnezeu“.

Fratele nostru Dr. Ilie Cristea cu 
ziua Domnului de Sâmbătă, în mă
năstirea Hodoş-Bodrogului din epar- 
chia Aradului, prin robul lui Dum
nezeu egumenul archimandrit Augustin 
Hamzea, tunsu-şi-a pârul capului sâu 
după rénduéla chipului celui mic; în- 
cins’a mijlocul sâu cu puterea adevă
ru lu i spre o m o rîrea  t ru p u lu i  şi în o irea  
sufletului; îmbrăcat'a haina mântuirii, 
şi sabia cea duhovnicâscă încingând a 
luat logodna marelui şi îngerescului 
chip în numele Tatălui...

— „Aşa, cu ajutoriul lui D-zeu, cin
stiţilor fraţi“,râspuns’a întrebărilor puse.

Asesorul consistorial Dr.llie Cristea, 
bărbat la zenitul vieţii, de la D-zeu 
dăruit cu frumóse însuşiri sufletesci, a 
ieşit din legăturile de multe-ori ispiii- 
tóre ale acestei lumi, şi a intrat în 
uniune strînsă şi nedespărţită cu maica 
biserică, mirâsa cinstită a lui Christos.

Sâmbăta trecută a făcut jurământul 
după cele 3 cerinţe principale, cari con- 
stituesc „6/aoÁoyíau, adecă făgăduinţa, 
că va păzi castitatea, nu va rîvni la acu
mularea de bunătăţi deşarte şi cu su
punere va fi în totdéuna cătră stăpâ
nul sâu. Pentru zilele de acum şi pen-

tru posiţia însemnată, ce monachul 
Cristea ocupă în organismul bisericei 
din archidiecesa nóstrá, virtuţile mai 
sus indicate sunt într’adevăr numai mi
nimul pretensiunilor, ce biserica vie 
cu dreptul aştâptă de la un dignitar 
al său.

Cel-ce doresce să fie mire bisericei 
lui Christos sé păzâscă castitatea, cu
răţenia vieţii, înfrânând patimile tru
peşei, ca nu cumva prin vieţa sa imo
rală să se bruscheze sentimentul po
porului nostru credincios şi scandelă să 
se producă în biserică.

Setea după bunuri trecétóre te a- 
bate de pe drumul frumos al idealelor şi-ţi 
íntórce puterea minţii şi a sufletului spre 
săvârşirea de fapte ómenilor spre stri
căciune şi neplăcute lui D-zeu. Sărăcia 
e solul prielnic simţămintelor curate, 
din cari isvoresc faptele bune.

__ Şi deóre-ce monachii noştri n’au 
să prindă arma materială şi cu aceea 
să lupte în potriva atrocităţilor păgâne, 
nimenea nu va ridica acusă asupra 
capului nostru, dacă vom cere, ca 
cel-ce îşi închină viâţa bisericei, să fie 
dintră cei aleşi. Să fie de la D-zeu 
înzestrat cu minte luminată; să p0tă 
dovedi apoi, că talantul încredinţat lui 
nu l’a îngropat în pământ, ci prin stră
duinţe l’a înmulţit.

Să fie bărbat de o cultură supe- 
ridră. Numai aşa va puté para lovi
turile, ce în aceste vremuri se índréptá 
asupra bisericei nóstre. Arma conducă
torilor noBtri bisericesci să fie ştiinţa. 
Şi iarăşi fiind-că biserica nóstrá este 
totodată pavăza naţionalităţii nóstre, 
mai cerem de la cel-ce bisericei îşi în
chină viâţa, un caracter integru ; cre
dinţa şi dragostea cătră neamul ro
mânesc şi aspiraţiunile lui să fie at i- 
butele acestui caracter. Să nu foloséscá 
biserica drept mijloc pentru mărirea sa 
individuală, ci din potrivă, înflorirea 
bisericei şi binele credincioşilor să-i fie 
ţinta supremă. Ómeni de caracter ne 
trebuesc, şi nu slugarnici!

Din punctul acesta de vedere esa- 
minat monachul nostru, constatăm cu 
bucurie, că în el într’un chip norocos

Prin scriere nu avem simplu a esprima 
sunetele, aşa, cum obvin în vorbire, ci a 
exprima şi anumite înţelesuri de limbă. (Vecfi 
pe larg şi esplicit motivată acésta la Maio- 
rescu : „Scrierea limbei românesc!“, Critice, 
ed. III, partea III, tom. III). Sutem conduşi 
de un motiv psichologic şi logic, când scriem 
cuvântul făcând cu litere a şi e proveţlute 
cu semnele grafice w şi a , căci scriind aşa, 
pe lângă esprimarea corectă a cuvântului, 
prin o scriere destui de lesnieiósá, am mai 
arătat şi ilustrat totodată şi faptul, că cu
vântul făcând vine de la: a face. Pe motivul 
acesta s'a susţinut la tóté popórele culte ten- 
denţa de a aréta prin scriere şl anumite în
ţelesuri de limbă. Nu mai vorbesc de fran
cezi şi englezi, dar’ mé provoc la italieni şi 
la spanioli. Ba, chiar şi germanii, cari alt
cum scriu după principiile fonetismului, scriu 
Väter, Götter, Mütter, conservând pe a, o şi 
u din forma cuvintelor neschimbate prin 
flecsiune. (Ve<ji Maiorescu, op. cit.).

Noi mai avem azi să invocăm pentru 
ortografia stabilită de Academiă — fonetism 
temperat prin necesităţi etimologice — şi 
motivul, că la noi s'a format deja şi un fel 
de tradiţie în urma întrebuinţării de atâta 
vreme a acestui mod de scriere şi apoi s’a 
întărit dreptul de esistenţă a acestui sistem

se întâlnesc tóté aceste virtuţi. Din pă
rinţi ţărani născut, şi-a păstrat cură
ţenia simţemintelor ducând o viâţă ne- 
escepţionabilă. Ne rîvnitoriu după bu
nuri lumesci, a preferit jugul greu al 
Apostoliéi, de-şi după pregătirile şi po
siţia lui în societatea nóstrá putea să-şi 
creeze frumóse condiţii de vieţă. Despre 
calităţile spirituale ni-a dat dovetji su
ficiente prin mulţimea scrierilor sale, 
publicate prin foile şi revistele nóstre 
românesci. Imediat după absolvarea 
studiilor universitare a fost ales secre-1 
tar consistorial, funcţiune ce a purtat’o 
cu demnitate timp de 7 ani, spre mul- 
ţămirea tuturor. în corporaţiunile nós
tre bisericesci s’a arătat un membru 
activ şi pricepător, drept în judecată 
şi cumpătat la vorbă. Clerul nostru 
are mult sé mulţămâscă fostului secre
tarii! Cristea pentru munca prestată la 
regularea dotaţiunei din partea statului.

Timp de mai mulţi ani a redactat 
fóia nóstrá „ 7elegraful Român“, în co- 
lónele căruia a scris articoli remarca
bili de conţinut bisericesc, şcolar şi 
naţional, ridicând prin acésta prestigiul 
fóiei. Drept recunosciuţă pentru servi
ciile sale de pân’ acum, — cari ne în
dreptăţesc a spera şi mai mult de la 
dînsul, — sinodul archidiecesan în se
siunea ultimă l’a ales asesor consisto
rial în senatul strîns bisericesc. O dis
tincţie cum rar s’a mai dat unor băr
baţi de etatea dînsului.

Am făcut aceste constatări numai 
pentru a dovedi, că suntem drepţi: 
defăimăm fărădelegea şi lăudăm virtu
tea. Recunoscători celor buni şi necru
ţători faţă de cei răi.

— „Lapădă sumeţia năravului lu
mesc, pe toţi să asculţi; să nu fii câr
titorii! întru slujbele cari se vor po
runci ţie, în rugăciune răbdătoriu, în 
priveghieri să nu te lenevesci, în is
pite să nu te mâimesci“, — credin
cios convins al bisericei tale, apără- 
toriu neînfricat al poporului tău, Dzeu 
cel bun şi puternic să-ţi lungésca fi
rul vieţii întru mulţi ani, — archidiaco- 
nule şi monachule Miron.

şl prin faptul, că tótá şefila nóstrá mai nouă 
a lucrat cu aeéstá ortografie.

In fine mai amintim un motiv. După 
ortografia fonetică prea ni-s’ar da sé vedem 
trecute cuvintele prin schimbări curióse de 
haine, ce nu ne póte face bună impresie. D. 
e. vöd, vezi, vede, xăzînd. Când vedi acestea 
trebue să-ţi facă impresia firii nestatornice ; 
ţi-se arată par’că anume un model de nesta
tornicie şi de destrăbălare.

Avem deci puternice motive a ne fo
losi de ortografia Academiei române, ínsé 
pe lângă unele mici modificări, întregiri şi es- 
plicaţiuni.

1. Modificările.
a) ip se scrie cu sc nu la sfârşitul rădăcinii 

verbelor de conjugaţiunea IV, unde se 
schimbă sonul prin formele flecţionare; 
d. e. urmăresci, cunosci; încolo însă, 
dacă sonul nu se schimbă prin flecţionare, 
să se scrie cu şt, d. e. ştiinţă, cunoştinţe, 
ştire, linişte, ş. a.

b) perfectul simplu-istoric să se scrie şi cu 
u şi cu i la fine, căci u şi sună la fine; 
d. e. lucraiu, meräeiu. Tot asemenea 
viitorul verbului ajutător d. e. voiu şi 
nu voi, mersei, lucrai ş. a.

c) ea să se serie şl în cuvintele în cari 
acel son nu se schimbă prin nici un fei

tui adevărate cuvinte compuse, se admite, ca 
sé se consemne împreună potrivit regulei 
accentului şi posiţiunii, fără nici un semn 
legător: binefacere, bunăvoinţă; ear7 celelalte 
şi altele de categoria lor, tot pentru acelaşi 
motiv al regulei accentului şi posiţiunii, sé 
se scrie cu liniuţă. De ex ast-fel, fiind că, 
pentru-că, rogu-te, vedu-l, bătindu-te, róga-te, 
îndură-te, etc.; ceva, câte-va, unde-va, etc. 
se vor scrie cu liniuţă, ear’ nu fără liniuţă, 
precum: astfel, fiindcă, pentrucâ, râgăte, în
dur ăte, ceva, câteva, etc. De la se va scrie 
totdeauna în doué cuvinte deosebite.

4. Se eliminézá ű mut final din scriere.
Cu ocasiunea acésta, Academia s’a mai 

ocupat şi de alte sunete, aşa de ş (z, dţ), de 
sc, dar7 s’au admis tot regulele vechi.

Reguiele acestea, adevărat, nu se ob
servă azi de toţi scriitorii şi mai puţin se 
observă de literaţii din România. Tóté gru
pările literare, afară de cea de la „Litera
tura şi arta română“, urmézá azi alte prin
cipii de ortografie. „Convorbirile literare“, 
„Sőménatorul“ — din Bucuresci — şi „Ar- 
chiva pentru Istorie“, din Iaşi, s’au apropiat 
de fonetism, simplificând fórte mult regulele 
ortografice. Aşa d. e. pentru z au numai ă, 
pentru « numai litera î şi tot aşa pentru 5 
numai z.
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Conferentele ínvétatoresci.» »
C e r c u l  B r a ş o v u l u i .

— 19 Iunie y.
(Urmare).

Şedinţa IV . {2* l * * * * * */i —5 ore p. m.) 
Membri presenţi: 60.
1. Dl president salută ca dspeţi ai a- 

cestei şedinţe pe domnii: Gr. Moroian şi Roş- 
culeţ. Spre plăcută ştiinţă.

2. La ordinea zilei e continuarea temei 
dată acum 5 ani de Ven. Consistoriu: „ob
servări asupra normativului şcolar8.

Şedinţa de faţă se ocupă cu statorirea 
materialului de tractat în şcdlele nóstre po
porale din aritmetică şi geometrie.

Corpul învăţătoresc din Săcele, însărci
nat cu lucrarea acestei teme, îşi presintă ra
portul prin dl Aurel Popovici.

Cetindu-se raportul şi partea din nor
mativ referitóre la aceste obiecte de învă
ţământ, după o discuţie la care iau parte 
dn ii: I. Dariu, R. Frateş, D. Dogar, N. Le- 
pedeanu, S. Luca, St. Popovici, V. Mereţ, 
N. Bârsan, loan Aron, I. Broju, Nistor, G. 
Ludu, los. Aron, I. Broju, Nistor, G. Ludu, 
los. Aron şi Ir. Frateş, şi după-ce îşi face 
observările şi dl comisariu, conlerenţa decide 
urmátórele:

Cuvântul „comput“ să fie înlocuit cu 
„aritmetică“.

Aritmetica şi geometria, ca râmi ai ma
tematicei, în şcâla poporală au scopul:

a) de a deprinde pe elev să póta deslega 
cu siguranţă şi esact, verbal şi în scris, 
probleme din aritmetică, ce obvin în vi- 
âţa de tóté zilele;

b) de a ’1 face dester întru a măsura şi cal
cula suprafeţe şi corpuri în viâţa prac
tică.

A. Aritmetica.
A n u l  I.

Cele 4 operaţiuni cu numeri întregi ver
bal şi în scris de la 1—10 minimum, pentru 
o şc0lă cu un învăţătoriu, şi de la 1—20 
maximum, pentru o şcdlă cu mai mulţi în
văţători.

A n u l  II.
Repeţirea celor din anul trecut şi con

tinuarea în acelaş mod cu numerii din deca
dele urmátóre până la 50 minimum, pentru 
o şc6Iă cu un învăţător, şi până la 100 maxi
mum, pentru o şc0lă cu mai mulţi învăţători.

Aplicarea numerilor amintiţi şi cu pri
vire la măsurile metrice şi cele de preţ.

Cunóscerea semnelor pentru operaţiuni. 
An u l  III.

Repeţirea celor din anul precedent şi 
continuarea mai întâiu cu numerii până la 
200 apoi până la 1000.

Multiplicatorii şi divisorii vor fi la în
ceput numeri de o cifră, mai târziu şi de 
două.

Cunóscerea monetelor, măsurilor, preţu
rilor mai obicinuite, resolvirea şi reducerea lor. 

Numirea celor 4 operaţiuni.
Proba multiplicaţiunci şi a divisiunei.

A n u l  IV.
Cele 4 operaţiuni cu numerii până la 

10,000 şi probele lor.
Eserciţii de multiplicaţiune şi divisiune 

cu multiplicatori şi divisori de două şi trei 
cifre.

Aplicarea măsurilor metrice. Măsurile 
de timp şi operaţiunile cu ele.

Frângeri decimale: adiţia şi subtragerea 
lor.

A n u l  V.
Repeţirea celor din anul precedent.
Cunóscerea frângerilor vulgare şi trans

formarea lor în decimale şi viceversa.
Cele 4 operaţiuni cu frângeri decimale.
Cunóscerea numerilor romani.

A n u l  VI.
Repeţirea pe scurt a celor din anii pre

cedenţi.
Operaţiunile cu frângeri vulgare.
Calcularea intereselor simplă.
Regula de trei simplă pe basa reduce- 

rei la unitate.
Regula societăţii.

B. Geometria.
Până în anul al V-lea geometria nu va 

fi tractată ca obiect de sine stătător. — Ele
vilor li-se vor da elemente de geometrie în 
legătură cu eserciţiile intuitive, cu aritmetica 
şi cu desetnnul linear.

An u l  V.
Cunóscerea liniilor drepte după posiţie 

şi direcţie. Măsurarea lor. Instrumente de mă
surare. Forma şi numirea suprafeţelor; unghiu, 
treiunghiu, patruunghiu, poligon, cerc.

A n u l  VI.
Aflarea suprafeţelor amintite la anul V. 

Despre corpuri. Suprafaţa şi volumul: pris
mei, cilindrului, piramidei şi conului.

Cu acestea şedinţa se încheie, anunţân- 
du-se şedinţa V. pe mâne-zi Sâmbătă, 20 April 
a. c. la orele 8 a. m. (Va urma).

Revistă esternă
R egele  A ngliei, Edward VII., a trecut 

deja peste primejdia bóléi. Convalescenţa-i 
progresézá aşa de îmbucurător, că cercurile 
competente se ocupă deja cu ideia fixării 
de nou a zilei de încoronare, care probabil 
că se va face pe la sfârşitul lunei Octobre, 
ori cel mult la începutul lunei Novembre.

*
Părechia regală a Serbiei, dacă e 

adevărat ce se raportézá din Belgrad, la urma 
urmelor va fi totuşi primită în visită la ţa
rul. A nume se raportéza, că agentul diplo
matic rusesc din Belgrad, împuternicit din 
partea ministrului de esterne al Rusiei, a 
comunicat regelui Alexandru, că pe tdmnă 
ţarul aştâptă la Livadia visita părechei re
gale serbesei.

*

Un stat în adevér liberal. In Sue
dia e la ordinea zilei reforma dreptului elec
toral. Cum raportéza din Stockholm o tele
gramă dto 6 Iulie, ziariul „Dagblad8 vestesce 
din isvor bine informat, că atitudinea guver
nul în acésta cestiune e urmátórea: Censul 
trebue cassat, dreptul electoral trebue dat 
tuturor cetăţenilor cari au împlinit etatea de 
25 ani, au satisfăcut obligămintelor militare, 
şi-au plătit darea, şi n’au fost pedepsiţi pen
tru delicte infamante.

*
Fusionarea partidelor în Serbia.

La iniciativa ministrului-president Vuici par
tidele politice din Sârbia vor ţin0 în curând 
o conferenţă cu scop de a statori un program 
pe basa căruia ső fusioneze. In acéstá pri
vinţă ziariul oficial „Dnevini List“ scrie ur
mátórele: Am trecut deja prin destule cer
cări şi năcazuri sub diferitele regime şi aş
teptăm acum cu dor venirea regimului nou, 
care se ne aducă pacea internă, bunaînţele- 
gere şi împreuna lucrare spre binele patriei.

Convocare.
Comitetul despărţământului „Hida-Hue

din“ al „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ prin asta con- 
vócá adunarea cercuală pe 20 Iulie 1902 în 
Almaşul mare (Nagyalmás) si invită cu t0tă 
onórea pe toţi membrii şi pe toţi aceia cari 
se interesâză de Asociaţiune şi doresc a pro
mova interesele ei, să participe la acâstă 
adunare a despărţământului, care se va ţi né 
după următoriul

Program:
1. Participare în corpore la serviciul 

divin, ce se va celebra în biserica română 
din Almaşul mare la 8 ore a. m.

2. După terminarea serviciului divin, 
deschiderea adunării prin president în bi
serică.

3. Esmiterea unei comisiuni pentru
verificarea procesului verbal al adunării.

4. Raportul comitetului despre activi
tatea despărţământului.

5. Raportul cassariului, conţinând ra- 
ţiociniul de pe anul espirat şi projectul de 
budget pe anul următoriu.

6. Esmiterea comisiunilor :
a) pentru incassarea taxelor şi câş

tigarea de membri noi pentru
„Asociaţiune;

b) pentru censurarea raportului co
mitetului;

c) pentru censurarea raportului cassa
riului, conform punctului 5.

7. Decidere asupra întrebuinţării sumei
de 60 cor. distribuită de comitetul central 
pentru ajutorarea scólelor de pe teritoriul
despărţământului.

8. Disertaţie, conform §-ului 37 din
statute.

9. Rapórtele comisiunilor esmise conform 
punctului 6. şi deliberare asupra lor din 
partea adunării.

10 Eventuale propuneri.
11. Esmiterea a doi delegaţi, cari să 

represinte despărţământul la adunarea ge
nerală a Asociaţiunei.

12. Alegerea comitetului pe un period 
de doi ani.

13. închiderea adunării prin president. 
După terminarea adunării prânz comun

în ospătăria „La Cetate“. Preţul unui tacâm 
2 cor. 40 fileri.

Din şedinţa comitetului despărţământu
lui „Hida-Huedin“, ţinută în

B . - H u e d i n ,  la 1 Iulie st. n. 1902.
loan Pop Dr. Andrem Pop

director-president secretariu-controlor

NOUTĂŢI
0speţi regali la Ischl. Duminecă a 

sosit la lschl regele Cristian al Danemarcei, 
însoţit de ducele de Schleswig-Holstein- Glüks- 
bnrg, de ducele de Cumberland cu soţia, de 
prinţul August şi princesele Alexandra şi 
Olga. La gară erau aşteptaţi de M. Sa îm
păratul şi rege Francisc Iosif l. După amiazi 
la 4 ore dspeţi s’au re’ntors la Gmunden.

*
Concertul de alaltäeri dat de tinerul

violinist Aurel Nemeş cu concursul copiliţei 
artiste Aurelia Gionca şi cu al d-ş0:ei Aniţa 
Oniţiu, a avut succes splendid. Tinărui Nemeş 
prin prestaţiunile de la acest concert ni-a 
dovedit că cu timpul naţiunea română va 
avé în el un artist de frunte. Simpatic, cu 
presentare modestă, deja la prima păşire pe 
bină şi-a câştigat simpatia publicului, care 
în cursul esecutării pieselor luate în program 
s’a potenţat în entusiasm, manifestat prin 
frenetice aplause şi reebiămări pe bina. Deo
sebi „Oavatina“ (de I. RsfF) şi „Intră braijl“ 
(de G. A. Dinicu) au fost cu multă plăcere 
ascultate. Dl Nemeş manuâză arcuşul cu multă 
flneţă şi eleganţă, scoţând la ivâlă tóté nu- 
ansele frumóselor tonuri ale celor patru córde, 
şi dispune şi de o remarcabilă subtilitate în 
interpretarea composiţiilor. Recensentul zia- 
riului „Sieb. D. Tageblatt“ (sigur directorul 
de musică Kirchner) zice despre tinărui vio
linist urmátórele: „verfügt über einen süssen 
Ton, glattes sauberes Spiel, bemerkenswerte 
Geläufigkeit, und zeigt, noch erst in Umrissen, 
den berufenen Geiger, der sein schwieriges 
Instrument einst wird m eistern  können“ . . .

Dşăra Oniţiu, care şi a sâră a brillat, 
ca totdeuna, cu fenomenala-i voce, este cu 
mult mai cunoscută publicului, de cât să aibă 
lipsă de aprecieri din partea n0stră. Ear’ mi
titica Aurelia Cionca?! Un fenomen! O pro- 
digiositate de talent musical, cum natura nu
mai în voia sa bună împarte muritorilor. A 
cântat la pian,/dra note, „Toccata8 şi „Fuga“ 
de Bach-Tausig: piese de forţă chiar şi pen
tru un bărbat ; deosebi „Toccata“ (destul de 
lungă şi greu de esecutat) ţine în continuă 
lucrare întrăgă forţa musculară a braţelor, 
degetelor şi chiar şl a piciórelor (la pedal). 
Verva cu care drăgălaşa artistă a esecutat 
acâstă piesă, a provocat un entusiasm cum 
rar s’a mai vă<j.ut în sala de la „Musikverein“. 
Aplausele asurcj tóre, „trăâscă!“, „bravo“, 
păreau că nu mai voesc să înceteze. De trei- 
ori a fost rechiămată pe bină, în timp ce din 
public i-s’au oferit două frumóse buchete de 
flori. Mititica a fost atât de prevenitóre faţă

de influinţă; d. e. la cuvintele: veac, 
leac, neam, stearc, teanc, teasc, muntean, 
oştean, rămâne sunetul ea tot neschimbat 
şi dacă facem: veacuri, leacuri, nea
muri etc.

d) imperfectul conjugaţiunii IV să se scrie 
cu iam şi nu cu earn, d. e. audiam şi 
nu : audeam, nu nu numai în persóna a 
treia, oum e hotărîrea Academiei.

2. întregiri.
a) Genetivul substantivelor femenine şi 

adjectivelor să se scrie cu eî şi cu ii. Şi 
anume dacă pluralul unui cuvânt — sub
stantiv femenin — se face în e, genetivul să 
se scrie cu ei, dacă pluralul însă se face cu
i, atunci ganetivul să se scrie cu n ; d. e.
uşii, găinii, lăclii, lucrării, minţii, însufleţirii
ş. a. dar: mamei, sobei, casei, ş. a.

Argumentarea acestei regule ese din
chiar firea limbii românesci. Numai în caşul,
când după o silabă, în care se află a accen
tuat, — la substantivele femenine — urmâză
un i, se preface a în ă, d. e. lucrare, lucrări, 
mare, mări. Nu póte fi corect, scriindu-se 
genetivul; lucrărei, mărei, căci e nu schimbă 
pe a din silaba anteriórá în ă, ci numai i 
posede acea putere de influinţare a vocalei 
a din silaba anterioară. Din acâstă causă în 
unele ţinuturi zice românul case şi în alte 
ţinuturi căsi — pluralul de la casă.

b) Deasemenea genetivul singular al 
pronumelui întrebător şi relativ — care — 
în genul femenin să se scrie cării, căriia, tot 
din causa arătată mai sus, căci şi aci a s’a 
schimbat în ă sub influinţă lui i, ce vine în 
silaba următoare.

c) Pronumele: me şi se să se scrie fără 
nici un semn grafic, iar conjueţiunea să să 
se scrie cu vocala a, provăijută cu semnul 
grafic '•>.

d) Sunetul e de la începutul cuvintelor 
să se scrie cu e, d. e. epure, eri, etc. 
Esplicaţiuni pentru modul de scriere a 
vocalelor obscure: % şi * (á , é , â, é  şi î).

Asupra modului cum să se scrie sune
tul întunecat a şi * în diferitele sale varia- 
ţiuni, Academia română nu s’a esprimat es- 
plicit, nici la anul 1881, nici la 1894. Dl I. 
Negruzzi, în şedinţa secţiunii literare a Aca
demiei, de la 18 Nov. 1894, propune că cel 
puţin cestiunea vocalelor obscure a şi » să 
nu se pună din nou la ordinea zilei, căci 
este grea şi ar provoca prea mari desbateri. 
Ar fi bine, adauge d-sa, ca deslegarea defi
nitivă a vocalelor întunecate să se lase gene- 
raţiunii viitoare (Anal. Acad. române 1894— 
1895, seria II., tom. XVIII., pag. 250).

Secţiunea însă n’a admis această obser- 
vaţiune, ci decide, după propunerea dlui Haş- 
dău, să se esprime sunetul x prin â când el

este precedat de c sau g d. e. cârpire, scântee, 
cârtire, gândire, gândac, iar în celelalte ca
şuri, atât în cuvintele curat române cât şi 
în cele de origine índoiósá, precum şi in 
cele străine, se decide, ea sunetul x să-şi aibă 
totdeauna expresiunea sa grafică în i cu cir
cumflex (î) (Ibidem, p. 256).

Asupra lui a nu s’a discutat cu acâstă 
ocasiune. In plenul Academiei nu s’a adus 
însă nici chestia lui x. De trebuinţă e însă 
la tot caşul să se dea chestiunii o soluţiune. 
Dar’ nu conform cu părerea enunţată în sec
ţiunea literară a Academiei. In sensul părerii 
secţiunii ar trebui să se scrie mină, pine, 
pînă, ceea-ce însă genează, aveadu-se în ve
dere obicinuinţa nóstrá în a scrie cavintele 
acestea, şi alte multe de felul acesta, cu A 
şi nu cu î.

De aceea am ţinut de trebuinţă a formula 
cu privire la a şi x următoarele explicaţiuoi:

1. Sonul z se scrie cu ă,
a) când provenienţa lui din a este evi

dentă şi când urmează după c sau g. Şi fap
tul, când e sonul z o alteraţiune a lui a se 
poate uşor constata, dacă supunem cuvântul 
unei modificări 1) fie în privinţa accentului, 
2) fie şi simplu în privinţa formei feoţionare. 
D. e. 1) răbdăm {rabd), cădere {cad), cărăm 
{car), tăcem {tac), făcut {fac), 2) mâncăm {mân
care), tăcut {tace), făcut {face), lămpi {lampă), etc.

b) Când sonul z obvine în lăuntrul cu
vântului, sub astfel de raport, că nu se mai 
tóté altera prin nimic şi nu i-se póte védi 
originea; d. e. gălăgie, rădăcină, mănunchiu, 
blăstăm, e tc .; escepţie mé, sS.

c) Când e la sfârşitul unui substantiv, 
precum: mamă, femeiă, etc.

d) Când se află ca terminaţiune ver
bală la conjunctivul conjugaţiunii II, III şi 
IV, persóna 3-a sing, şi plur., şi la impera
tiv, conjug. I. pers. 2-a.

2. Sonul z se scrie cu é :
a) când vocalul obscur provine, evident 

din sonul e, fie în urma influinţei accentului, 
fie în urma influinţei vre-unei alte vocale aşe
zate în urma schimbării flecţionare. In caşul 
cel din urmă se întâmplă, că punând în si
laba urmátóre e sau i, sunetul z îşi perde 
obscuritatea, prefăcându-se în e curat. D. e. 
mér {mere, meri), véd {védi, vede), vér {veri), 
\ésut {ţese).

b) La verbele introduse cu re, dacă prin
aceasta i se dă verbului înţelesul de o acţi
une de repeţire, ori reţinere, de la îndepli
nirea e i ; d. e. refac, rémán. In caşurile aces
tea altcum sonul nu e deplin obscur şi de 
aceea nu e réu dacă nici nu se mai puni 
semnul grafie w . (^a urma.)
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cu aceste manifestaţiuni de dragoste şi admi- 
raţiune, că ne-a mai delectat — afară de 
program — cu o splendidă fantasie románéscá, 
pare-ni-se, chiar composiţie de a ei. — Cu 
aşa un talent musical şi frumósá şi cjrăgălaşă 
cum e, nu e mirare că e favorita reginei 
Rom&niei!

Acompaniarea la pian a tinărului Nemeş 
şi a domnişdrei Oniţiu a făcut’o dna Minerva 
Brote, cea mai bună pianistă dintré damele 
române din Sibiiu.

De încheere observăm, că public putea 
fi mai mult. — Că concertul a fost anunţat 
cam târziu, póte fi scusă pentru cei din pro
vincie, nu însă pentru sibiieni.

•
La fondul „Mássá învăţăceilor me

seriaşilor români“, administrat de »Reu
niunea sodalilor români diu Sibiiu“, au bine
voit a mai dărui următorii: dl loan de Preda, 
fişcal consistorial, 12 cor. 66 fileri, Pavel 
Cotoţ, funcţionar cons, metrop. 1 cor.; loan 
Lazăr, învăţă el cu!.-tipograf 20 fileri.

*
Despre pictorul Sever Mur6şian,

protesor la şcdla artelor frumóse dm laşi, 
»Liberalul“ dto 14 Iunie v. (din Iaşi) scrie 
urmatórele: „In vitrina librăriei noue P. 
Iliescu şi D. Grosu se póte admira a treia 
pictură religiosă datorită penei măestre a 
domnului Sever MurSşian profesor la şc0la 
artelor frumóse din localitate. După dece
datul Tătărescu, neîntrecutul pictor român 
în pictura bisericăscă, dl Murăşian pare a-i 
finé cu mult succes locul. Felicitându-1 îi 
dorim tot succesul ce cu drept cuvânt îl 
merită în acest gen de pictură“. Sever Mu
răşian e fratele fericitului de pie memorie 
Dr. Leo Murăşian, fost profesor de higienă 
la institutul teologic-pedagogic din Caran
sebeş; şi-a tăcut studiile în pictură la aca
demiile din Viena, München şi Roma. La 
facultatea filosofică din München a fost pro
movat la timpul séu întru Dr. philosofiae.

*
Ministrul de justiţie a dat tuturor 

judecătoriilor şi magistratelor orăşenesci un 
ordin de cuprinsul, că economii şi lucrătorii 
de câmp condamnaţi pentru transgresiuni şi 
delicte mai mici, numai după terminarea lu
crului la câmp si fie provocaţi si-şi facă osânda. 
La darea acestui ordin ministrul a avut în 
vedere principiul uman, ca familiile de eco
nomi şi lucrători să nu fie lipsite de susţine- 
toriul lor chiar pe timpul lucrului la câmp, 
când economii au cea mai mare lipsă de 
braţe muncitóre. *

Tempestate mare. Se raportézá din 
Madrid, că în provincia Bajadoz a fost Sâm
bătă tempestate oribilă, care a pustiit tot : 
recoltă, animale, etc. Doi ómeni au fost ucişi 
de trăsnet. Paguba e peste un milion de pesete. 

«
Patrusprezece mii de emigranţi.

Conform statisticei oficiale, în luna Maiu au 
emigrat din Ungaria (fără Croaţia-Slavonia) 
patrusprezece mii de ómeni. Celor mai mulţi 
dintré aceştia li-s’a estradat pasport pentru 
America (4347), apoi pentru România (3609). 
Mai mulţi au emigrat din comitatul Zempléni 
(1030), Braşov (617), Sibiiu (496), Marmaţia 
(472), Şâros (424), Baci-Bodrog (412), Fă
găraş (399), Ung (392), Treiscaune (356), 
Abauj-Torna (337), lérnava-mare (324), Sce- 
puşiu (313), Ciuc (309), Gömör şi Kishont 
(287), Alba-infer iâră (155), Torontal (148), 
Borşod (125), Bereg (118), Ternava-mică (100), 
Szabolcs (100). — In Croaţia-Slavonia tu  fost 
estradate 2047 paspórte, dintre cari 838 pen
tru America, 875 pentru Bosnia-Herţegovina, 
car’ 432 pentru Europa în generai.

*
„Magyarbodza“. Ministrul de interne 

a aprobat unirea comunelor-mici Intorsura- 
Buziu, Vama-Buziu şi Sita-Buzeu, (comitatul 
Treiscaune) într’o singură comună cu atri
butele de comună-mare, sub numele „Magyar- 
bodza“ (ceea-ce pe românesce ar ti „Buzăul- 
unguresc“). Noua comună-mare e arondată 
la cercul pretoriai Sepsi.

*
Un archiepiscop — ramolit. Ziariu- 

lui „Slovo Polski“ din Lemberg i-se raporteză 
că archiepiscopul-primat din Cracovia, care 
e şl cardinal şi răspunde la numele 
Puzyna, a interzis ţinerea serviciului divin 
din prilejul aniversării luptei de la Grün
wald-Tannenberg, în care Polonii câş
tigaseră frumósá învingere asupra ordului 
cavalerilor teutonici. Asemenea a interzis şi 
depunerea de cununi pe sarcofagul regilor 
lagelloni în biserica Yavel din Cracovia.

*

20.047 Buri morţi în tabere. Con
form conspectelor mai noue, făcute de co- 
mandele engleze, în aşa zisele tabere concen
trate (în cari englezii ţineau sub pază deosebi 
femeile şi copiii buri şi pe bétránii neputin
cioşi) au răposat în timpul résboiului 20.047 
Buri. Dintré aceştia 15.208 erau copii în 
etate sub 12 ani. Mai multe caşuri de 
mórte au fost în Octobre 1901, în care au 
răposat 2561 copii şi 514 ómeni în vârstă. 

#

Regele Italiei — proprietariu de 
ocne. „Tribuna“ din Roma confirmă ştirea 
că regele Victor Emanuil III . a cumpărat în
Pensylvania (America) mai multe ocne de 
cărbuni cu preţui de patruzeci milióne de lire. 

*
O miiă de obrăjiori. Copilaşii din 

Roma şi provincii au hotărît sé facă prince- 
sei Iolanta, fiica regelui, nu de mult înţăr
cată, un cadou. Ce sé fie mai p lăcut pen tru  
mititica, de cât posele mititeilor? Astfel, 
zilele acestea au presentat princesei un album 
cu o miiă de pose, tóté de copilaşi şi fetişdre 
ca ea. Albumul e compactat în scdrţe im
primate din pele şi pergament, bogat ornate 
cu aur şi e aşezat într’un scrin de nuc, pe 
care e gravată emblema casei de Savoya. — 
De sine înţeles că părinţii copilaşilor au pus 
la cale tot lucrul.

Raportul general
al comitetului societăţii de lectură „Andreiu 

Şaguna“ pe anul societar 1901/1902.
(Urmare.)

Ativitatea comitetului.
a) In general.

Comitetul societăţii de lectură „Andreiu 
Şaguna“ şi-a început activitatea sa pe anul 
societar 1901/902 în 10/23 Septembre 1901, 
când s’a ţinut şedinţa de constituire a co
mitetului. Ca preşedinte a fost declarat pe 
basa § 27 din statutele soc. vicepreşedintele 
aceleia George Tulbure, ear’ ca secretariu 
şi referent conform § 49 din statutele soc. 
archivarul Dumitru Borcia. Din membrii co
mitetului sau compus conform regulamentului 
încă 2 comisiuni: una bibliografică în persóna 
membrilor: Nie. Şoneriu, George Tocit şi 
Nie. Vlad Stezar, alta eensurátóre compusă 
din membrii: Augustin Bodea, George Bă- 
rescu şi Nie. Perian.

b) In special.
Comitetul a ţinut în decursul acestui 

an societar 19 şedinţe ordinare şi 6 estra- 
ordinare sub presidiul secretariului D. Borcia.

Activitatea acestor şedinţe se restrânge 
asupra afacerilor literare şi administrative.

1. Activitatea literară. Activitatea lite
rară B’a bucurat anul acesta de un progres 
frumos atât cu privire la numărul operatelor 
incurse, cât şi în deosebi cu privire la va- 
lórea cuprinsului lor. Intrarea elementelor 
mai distinse în seminariul „Andreian“ se 
resimte cu deosebire în activitatea literară 
a societăţii,

Dintré cele 17 lucrări literare primite şi 
pertractate în şedinţele comitetului, 5 au întrat 
cu meniţiunea de a fi puse în concurenţă 
pentru şedinţa festiva, 2 pentru a fi premiate, 
ear’ restul pentru a fi induse în fóia ,M usa‘ . 
Afară de acestea, 4 lucrări cari n’au corăspuns 
cerinţelor, au fost reînapoiate autorilor.

2. Activitatea administrativă. Activita
tea comitetului în direcţiune administrativă 
s’a mărginit la aducerea mai multor concluse 
cari s’au esecutat parte direct parte s’au tran
spus societăţii spre esecutare. Intră cele mai 
remarcabile amintim conclusul privitor la 
formularea regulamentului intern al comite
tului adus încă anul trecut şi esecutat anul 
acesta, conclusul, care privesce separarea 
cărţilor, cari au prisosit în bibliotecă şi dintré 
cari 42 cărţi s’au distribuit ca donaţiuni bi
bliotecilor poporane din Agârbiciu şi Colun, 
restul s’a pus parte ca premii pentru lucră
rile cele mai bune, parte s’a licitat întră 
membrii societăţii.

Conclusul referitor la edarea Almana- 
chului n’a putut fi esecutat nici în anul 
acesta, din causa numărului insuficient al 
abonaţilor, cari au răspuns la Apelul repeţi! 
anul acesta. Lucrările pregatitóre s’au con
tinuat, edarea aceluia însă cade în compe- 
tinţa urmaşilor.

Şedinţele comitetului s’au ţinut regulat 
şi cu seriositatea recerută, ceea-ce se vede 
din protoeólele şedinţelor. Funcţionarii în 
fie-care lună şi-au presentat rapórtele dove
dind o activitate conscienţi0să, ceea-ce le 
servesce spre onóre.

B. A v e r e a  s o c i e t ă ţ i i  cu f i nea  
a n u l u i .

1) jjiipoJţeca.
1. Cărţile. Biblioteca''^» începutul anu

lui societar 1901/902 a nnmeî^t 2740 opuri 
xn 3909 volume, care număr s’aVJ*Por'l; Io 
decursul feriilor de vară cu 18 opurk în 20

volume, a numărat deci în total 2758 opuri 
în 3929 volume. Acest număr în decursul 
anului a crescut cu 139 opuri în 159 volume- 
La acest crescământ îmbucurător societatea 
a ajuns parte prin procurări din mijlócele 
proprii, parte prin donaţiuni de la corpora
ţiile i şi singuratici, cărora ne simţim plăcut 
îndemnaţi a le esprima şi pe acóstá cale 
adânc simţită ró itră recunoscinţă şi mulţă- 
mită pentru atenţiunea şi viul interes, ce 
l’au arătat faţă de societatea nóstrá.

George Tulbure Dumitru Borcia
presid. comit. notariu referent.

(Va urma.)

FELIURIMI
De ce trébá e funinginea şi ce 

nuşa? La noi este deprinderea a nu băga 
în séma lucruri folositóre, le arunci şi ispră- 
vesci comori întregi. Iacă de pildă, de ce 
trébá este cenuşa şi funinginea: Cenuşa din 
lemn este bună pentru gunoit pomii şi via, 
tot aşa este bună Ia crescerea erburilor. Fu
ninginea este un mijloc fórte bun de gunoit, 
mai ales earbă, cópá şi alte legume, ba încă 
şi flori. Cenuşa şi funingenea mai nimicesc 
şi purecii de pământ, alungă melcii (culbecii), 
cum şi alte gângănii, ba e bună chiar şi 
pentru stârpirea muşchiului.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

Transilvania, organul „Asoeiaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român“, fase. III. pe Maiu—Iunie a apărat 
cu următorul sum ar:

„Recensământul poporaţiunii din rega
tul Ungariei la finea anului 1900“ de (nt.) 
(date reproduse din publicaţiunea magiară 
„A magyar korona országainak 1900 évi 
népszámlálása. Első rész. A népesség általános 
leírása községenként*.)

„Instrumentele de scriere şi de cultură 
la Greoii şi la Romanii vechi“ de Dr. Ata- 
nasie Marien eseu.

„La chestiunea statisticei Românilor 
din Transilvania în 1762“, de Dr. Marion 
Puşca r iu.

„O carte de privilegii pentru preoţii 
de la biserica St.-Nicolae din Scheii-Braşo- 
vului“.

„Repertoriul bibliografic“ al prim-se- 
cresariului.

Pe lâDgă articolii amintiţi fascicolul 
mai are: „învăţătorii de la şe01a normală 
şi institutul militar din Năsăud“, adaus la 
articolul „Istoria şc01elor năsăudene“ de 
Virgil Şotropa, şi „De la Academia Română“.

Analele, numărul III. pe Maiu—Iunie, 
conţin procese verbale.

*

Raportul al XXXIX-Iea despre 
gimnasilll din Náséud. Ni-s’a trimis „r i
portul“. (1) al XXXIX-lea pe anul şcol. 
1901/902“, publicat de directorul subst. loan 
Gheţie. 1 volum 8° cu 134 pag. şi conţi
nând : „Istoria şcdlelor năsăudene“, de Virgil 
Şotropa, „Cugetări asupra factorilor evolu- 
ţiunei istorice“, de loan Păcurariu şi „Cronica 
şcolară", din care estragem: La gimnasiu au 
funcţionat 14 profesori ordinari, 2 profesori 
suplenţi şi catecheţii diferitelor confesiuni. 
Şcolari au fost: înscrişi ordinari 293 şi pri- 
vatişti 7, a repausat 1, au repăşit 4 şi esa- 
minaţi ia finea anului au fost 295. După na
ţionalitate au fost: 284 Români, 8 Magiari 
şi 3 Germani. După confesiune : 205 gr. cat. 
77 gr. or., 6 romano-catolici, 1 luteran, 3 
calvini şi 2 izraeliţi. După progres au fost cla
sificaţi : 18 cu calcul general „fórte bine“, 
39 cu „bine“, 139 cu „suficient“, nesuficient 
din 1 object 80, din 2 objecte: 8. din mai 
multe: 11. Esamenele de emendare, suple- 
torie, de primire şi de privatişti de la în
ceputul anului viitor şcolar se vor ţină la 
30 şi 31 August n. înscrierea se face în 
zilele de 1—3 Sept. n. prin directorul 
şcolar. Mai mulţi de cât 60 şcolari nu pot 
fi primiţi în o clasă. Condiţiile speciale de 
primire şi înscriere în gimnasiu le publică 
direcţiunea şcAlelor prin înştiinţare deosebită.

Din public.*)
Mulţămitu publică.

Ne simţim plăcut îndatoraţi a aduce 
şl pe acâstă cale adânc simţită n0stră re
cunoscinţă si mulţămită onorabilei direcţiuni 
a institutului de credit şi economii „ Albina“, 
la a cărei biuevoitóre propunere adunarea 
generală a amintitului institut ni-a votat 
din cuota de binefacere un ajutor de 200 
coróne.
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiuluiu

Dem. Comşa Victor lordăşianu
president. secretariu.

Dare de séma st multămită•> *
publică.

Corpul învăţătoresc de la scóla capitală 
din Bran şi-a ţinut maialul, conform publi- 
cărei premerse, a III-a zi de Rosalii.

Cu acésta ocasiune au incurs contri- 
buiri benevole de la următorii domni:

Ilust. Sa dl loan cav. de Puşcariu 10 
cor.. Iosif Puşcariu adv. 4 cor., Dr. Mănoiu 
adv. 3 cor.

P. Onor. domn M. Bârdosy prim-pretor, 
S. Stoica medic, G. Enescu preot, A. Moşoiu 
not., II. Reit preot, drd. Stoian, N. Chiorniţă, 
N. N., familia Czampa, I. Ionică silvicultor 
şi I. V. Enescu, toţi cu câte 2 cor.

Nicolau Picu P60 cor., N. Popoviciu 
1.60 cor., G. Asente 1.20 cor., M. Popoiu, dş0ra 
Valter teleg. preotésa G. Enescu, Colan, 
Hazuka poşt. Mülbächer, N. Manolescu, 
G. Zichil prim., Neagoe, Kurmes hotelier, 
Imreffy veterinar, V. Runceanu teolog abs., 
M. Tătoiu, Ios. Puşcariu, N. Pivaru, I. Mă
noiu, S. Petrie, N. Crăciun v.-not., A. Moşoiu 
înv., Alex. Chiţu, Cornelia D. Pop înv., S. 
Lukas, I. G. Gârbacea, D. Tătulea paroch, 
Bustig serg. de gendarmi, I. Berariu v.-not. 
şi V. Moşoiu înv., toţi cu câte 1 cor0nă.

M. K. 50 fii., Kovács post. corn. la 
gendarmi 70 fii., Cserbe 70 fii., Rucarenu 50 
fii., Moraru 50 fii., I. Oncioiu 40 fii., Voi- 
neseu 40 fii, Măluşălu 60 fii, G. Reit 40 
fii, Puşcariu cancelist 60 fii, I. Tătoiu 40 
fii, Dragoş 40 fii, N. Reit 40 fii, M. On
cioiu 40 fii, Olténu 20 fii, Chitu 40 fii, M. 
Puşcariu 20 fii., Gârbacea 20 fii, N. Gâr
bacea 20 fii, A. Reit 40 fii., Zechem 20 fii, 
I. Roşea 40 fii., P. Mănoiu 20 fii, G. Banu 
40 fii, I. Reit 20 fii, Tampa 40 fii, Un- 
ghianu 60 fii, T. Tampa 40 fii, Arsu 20 fii, 
Boboc 20 fii, N. Boboc 40 fii, K. Tatar 20 
fii, Stroie 20 fii, I. Runcean 30 fii, Chitu 
20 fii, Jarca Nóghea 40 fii, N. Olteanu 20 
fii, Prodan 20 fii, Nenciu 20 fii, I. Rădă
cină 20 fii, I. Mâşu 20 fii, D. Centu 20 fii, 
I. Vasiloiu 60 fii, I. Berbece înv. 60 fii,, 
M. Moldovenescu 40 fii, Anghel 20 fii, N. 
Clineiu 20 fii, G. Dogaru 20 fii, Dal. Reit 
20 fii, Ghita Voinescu 40 fii, Iosif P. Nó
ghea 40 fii.

Venitul peste tot dă suma de cor. 84 20 ; 
detrăgându-să spesele rămâne un venit curat 
de coróne 29 40 fileri, care s’a administrat, 
7a 1» fondul bibliotecei şcolare, ear’ cealaltă 
7a s’a depus la institutul „Parsimonia“ pe sóma 
înfiinţândului fond „escursiuni şcolare“.

Tot cu acéstá ocasiune se aduce mulţă
mită şi dlui Ion I. Serb. Boboc din Pre
deal pentru donaţiunea făcută bibliotecii cu 
cărţile întitulate „Nuvele sătesci* de Bonacchi 
şi „Poveţe cătră săteni“ de Rosetti (Max).

Corpul învăţătoresc îşi esprimâ cele mai 
cálduróse mulţămin tuturor preastimaţilor 
participanţi şi contribuenţi.

Br a n ,  în 9 Iunie 1902.
N. Runcean 

învăţ, dirigent.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiuiiei.
I. R. în 1. Până acuma încă n’am pri

mit rata a Il-a din întregirea de la stat, dar’ 
cât ce va sosi şi se vor termina lucrările de 
lipsă, se va începe distribuirea.
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Nr. 293/1902. [81] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoresci vacante din comunele mai jos în
semnate în protopresbiteratul Abrudului, se 
publică concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bucium-Cerbu. 2 . Buciuni-Isbita.
3. Buninginea. 4. Cărpiniş. 5. Ciurulésa. 
6. Roşia cu Corna, — salariu anual 600 
corone din repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

7. Bucium-Sat, salariu anual 600 cor. 
solvit în rate lunare anticipative din cassa 
bisericei, cuartir, lemne de foc şi grădină. 
Alesul învâţătoriu va fi obligat a ţine 9 luni 
de zile şcdlă.

8. Pétrángeni cu Valea-Bulzului,
salariu 600 cor. şi adecă 291 cor. interesele 
după obligaţiunea de stat, ear’ restul din fon
dul şcolar, cuartir, grădină şi lemne de foc.

9. Trîm poele, salariu 600 cor. din re
partiţie şi lemne de foc.

10. Zlatna, salariu 800 cor. din repar
tiţie şi cuartir.

Cei-ce voesc a reflecta la posturile aces
tea au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
serbătore în comune spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări şi tipic, pentru-că aleşii vor 
fi datori a cânta Dumineca şi în sărbători la 
strană, eventual a forma cor bisericesc cu 
copiii de şcdlă.

De la concurenţii la postul de sub Nr. 
10 se mai cere se aibă afară de celelalte pre
gătiri cel puţin 4 clase gimnasiale şi esame- 
nul de cualificaţiune cu forte bine.

Concurenţii îşi vor subşterne cererile 
instruite conform legilor în vigdre, în termi- 
nul arătat, subsemnatului oficiu protopres- 
biteral.

Oficiul protopresbiteral Abrud în con- 
ţelegere cu comitetele parochiale.

A b r u d ,  20 Iunie 1902.
Petrii Popoviciu,

protopresbiter.

Nr. 482/1902 prot. [82] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţă- 

toresci de la şcolele comunelor mai jos în
semnate din protopresbiteratul Sighişorei, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Sigliişdra, postul învăţătoresc clasa 
I, cu salariu anual de 600 cor., şi anume: 
412 cor. din cassa alodială în rate lunare de- 
cursive, ear’ restul din repartiţiune, cuartir 
gratuit în edificiul şcdlei şi lemnele necesare 
de foc; *

— postul învăţătoresc clasa a Il-a cu 
salariu anual de 600 cor., şi anume: 470 cor. 
din cassa alodială în rate lunare decursive, 
ear’ restul din repartiţiune, cuartir gratuit 
în edificiul şcdlei şi lemnele necesare de foc, 
plus trei stângini de lemne de stejar în natură.

2. Hetur, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir gratuit în edificiul şcdlei şi lemnele 
necesare de foc.

3. Daia-săsdscâ, cu salariu anual de 
600 cor. în bani gata, jumătate venitul din 
grădina şcolară şi cuartir gratuit în edificiul 
şcdlei.

Reflectanţii la aceste posturi au îndato
rirea a provedd instrucţiunea şcolarilor de la 
6—12 şi celor de la 13—15 ani, — şi a ţine 
în Dumineci şi sărbători, — cei din Siglii- 
şora în mod perondătoriu, — strană în bi
serică, să-şi aştărnă petiţiunile concursuale 
instruite conform normelor în vigdre, subscri
sului oficiu protopresbiteral până la terminul 
indicat cu îndatorirea a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătdre în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale, — prefe- 
rintu-se cântăreţii buni.

S i g b i ş o r a ,  24 Iuniu 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

Dimitrie Moldovait,
protopop.

La liibrăria Tipografiei 
Archidiecesane se află de venzare :
Poesii Postume, de M. Eminescu

P r e ţ u l : ............................................  1 C .
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Nr. 497/902. [80] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori de la şcdlele confesionale gr. or. române 
din mai jos însemnatele comune în proto
presbiteratul gr. or. al Avrigului se escrie 
prin acăsta concurs cu terminul de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

1. Arpaşul superior, postul de învă- 
ţătoriu cu salariul anual de 600 cor., cuartir 
şi lemnele necesare pentru foc.

2. Porumbacul- superior-résáritean,
postul de învăţătoriu cu salariul anual de 600 
cordne, cuartir ţi lemnele necesare pentru foc.

3. Sebeşul-inferior, postul de învă- 
ţătdre cu salariul anual de 600 cordne cuar
tir şi 4 stâugini de lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aces
tea posturi să ’şi subştărnă cererile concur
suale instruite conform legilor în vigdre la 
subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Avrigului în Avrig (posta Avrig, Felek, Sze- 
benvármegye) până la terminul susindicat, 
având candidaţii de la posturile 1 şi 2 a se 
presenta în vre-o Duminecă sau sărbătdre 
în biserică spre a’şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic, pentru-că cei-ce vor fi aleşi, sunt 
datori a cânta Dumineca şi serbătdrea atât 
la strană cât şi cu elevii la sânta liturghie. 

Avrig, 21 Iuniu, 1902.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului în conţelegere eu comitetele parochiale 
respective.

loan Câiulea
protopop. * 1

Nr. 345/1902. |79] 3—3

Spre scopul conferirii de stipendii 
din „Fnndaţiiiuea Ini Gozsdn“ pe
anul şcolar 1902/3 pentru şcdlele medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcdlele de cădeţi mili
tari la armata comună şi honvedi — se scrie 
concurs pe lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notari 
publici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei ortodocse orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, proveflut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present, apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studiăză cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop 
au să subşternă studenţii de la şcdlele 
medii atestatul despre anul şcolar 1901/2 
ear’ cei de la facultăţi şi universităţi in
dicele despre tdte cursurile ascultate şi 
respective documentul despre progresul 
făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge se acopere tdte trebuinţele 
pentru crescerea concurentului, spre care 
scop e a se produce atestatul diregăto- 
riei politice competente. Atestatul se cu
prindă şi date positive despre acdstă a- 
vere şi trebuie să fie subscris şi de preo
tul locului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot 
ori ar fi înrudit cu concurentul, trebue 
se fie subscris din partea protopopului 
concernent.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are se producă şi atestat oficios des 
pre ocupaţiunea sa întru timp şi despre pur
tarea sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voesce a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc se studieze în străină
tate au să arete necesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li se va vota 
stipendiul, să se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare, dacă concurentul 
va documenta că este privit de elev regulat 
la respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei lui Gozsdu, Budapest VII. bolid 
utcza 8. sz. până la 5 August st. n a. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari 
cer ajutdre pentru depunerea rigordselor şi 
câştigarea gradului de doctor, că până la ter
minul susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 
din acest concurs, să arete resultatul studii
lor din anul şcolar 1901/2, căci altcum li-se 
va sista stipendiul, respective nu vor căpăta 
ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după

terminul escris, nu se vor lua în conside
rare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite reso- 
luţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în 24 Iuuiu n. 1902.

Comitetul.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arch id iecesană:

W ®  Si Uf Ja
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de venzare la Tipografia şi Ifi- 
brărla archi«liecesană în SIbiiu cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

O O O O O O Q O O O O O Q O O O O O O O O O O O O O O C O C O O O
A eşit de sub tipariu în T ip o g r a f i a  a r c l i i i l i c c c s a i i â :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei. Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e .
>oooooooocoooooooooooooooooooo<

£  Pentru pacienţii de stomach! 5
Tuturor cari. în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stoma eh, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

V inul d e  b u ru ien i al lui H u b ert U llr ich .
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi infiuinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. SS nu întârzie niine dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: d u reri de 
cap, rîgăe li, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P r i n c t i n a t i i l p  ?u urm^r>le lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U I I o U p c t ţ l l I u  inimă, insom nie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute eu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieui delătură mistuirea grea şi depărteză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Fata palidă şi slab ă , anem ia şi s lăb iciun ile  urmările unei
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspSt impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmeză nervi 
escitaţi şi creéza nouă vóe de viétá. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fi. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Tumifor, Silişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Gurartului, Jina, Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Pianvl-de-sus, Peirifaleu, Sebeştd-săscsc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşinbu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Rîmniu- Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
lulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

SMS'* Păziţi-vă de falsificări!
SS se câră anumit:

Vinul «le buruieni al lui Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medici* „«cretă. Părţile lui constitutive sâ n t: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacă??., .uns, Itădcciuă „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă l(/,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [73] 2 — 12
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